

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.  
Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl. pentru fie-care publicare.

Nr. 5048 Pl. 1901.

## CONCURS

La institutul arhidieceșan pedagogic-teologic din Sibiu au devenit vacante și sunt de ocupat **trei posturi de profesori**. Pentru îndeplinirea acestora se publică prin această concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român”.

Concurenți vor avea a subșterne la consistoriul arhidieceșan concursurile instruite cu documente: că sunt Români greco-orientali și că au calificațiunea de profesor, indicată și în statutul organic § 122, punct 10, atât pentru secțiunea teologică cât și pentru cea pedagogică, apoi și în regulamentul pentru examinarea candidaților de profesură la institutul pedagogic teologic al arhidieceșei gr.-or. române din Transilvania votat în 1875; eventual și alte documente recomandătoare.

Emolumentele împreunate cu ficcare din aceste posturi de profesori sunt: în primii trei ani de probă 1600 corone salariu și 300 corone bani de cuartir; ear' după definitivare salariul usitat.

Sibiu, din ședința consistorială dela 4 Iunie, 1901.

**Ioan Metianu** m. p.  
Archiepiscop.

## Pace națională!

Scumpe și neuitate vor rămâne pentru iubitul nostru Monarch suvenirile aduse din călătoria de curând întreprinsă prin Boemia.

Nu numai în Praga, frumoasă capitală a regatului boem, ci pretutindenea pe unde a trecut și unde s'a opit în această țară, care în anii din urmă devenise adevărat cuib de cărtă și neînțelegere, isvor de dușmănie națională: Monarchului i-s'a făcut o primire atât de strălucită, atât de impunătoare, încât nobila sa inimă n'a putut să rămână neimpresionată.

Și nu pompa esternă, cu pădurea de stéguri și cu arcurile triumfale; nu vorbirile multe și căldurose despre credința și alipirea poporului cătră Tron și casa domnitore: ci însuflețirea poporului însuși și izbucnirea cu forță elementară din mii și zeci de mii de pepuri a bucuriei simțite la vederea Soveranului, trebuie că a impresionat adânc pe Domnitorul nostru și i-a lăsat în inimă urme neșterse.

Pentru-că pompa esternă, stégurile și arcurile triumfale, împreună cu vorbirile frumoase și cu cântări de coruri admirabile și cu reprezentațiuni teatrale artistice, se pot comanda și se pot face toate la poruncă; dar' însuflețirea poporului nu se poate comanda și izbucnirea cu tărie neimpedecată a semnelor de bucurie, manifestate prin aclamări cari sguduiesc vîzduhul, nu se poate face la poruncă. Isvorul acestor fel de manifestațiuni spontanee a fost și este *sentimentul dinastic*, atât de adânc înrădăcinat în inimile popoarelor monarchiei; sentimentul de neclintită alipire cătră Domnitor și casa domnitore.

Acest sentiment, — care singur s'a născut și singur se alimentează, —

a izbucnit cu atâta tărie de astădată din pepturile cetățenilor de diferite limbi din regatul boem, încât cei ce nu știau până acuma pot să o știe de acum înainte, că poporele, masele de jos ale Boemiei tot așa ca și toate celelalte popore ale monarchiei, una sunt cu Domnitoriul lor, și una sunt cu intențiunile Domnitoriului lor.

Poporele Boemiei au dat să înțelgă aceia pe cari îi privește, că dacă certe și neînțelegeri au esistat și esistă între Cehii și Germanii din regatul boem, nu poporele și nu Domnitoriul pörtă vină, ci aceia cari au primit și au avut în trecut misiunea să facă mijlocitorii și să formeze legătura între popore și Domnitoriul!

Și aceea ce s'a întemplat în Boemia s'ar întempla și prin alte părți ale monarchiei dacă Domnitorul le-ar onora cu înalta sa vizită. Pentru-că *sentimentul dinastic* e pretutindenea dezvoltat în măsura în care l-au arătat de astădată poporele Boemiei. Pretutindenea poporele înțeleg intențiunile și dorința Domnitoriului, precum și Domnitoriul înțeleg dorințele popoarelor; dar' nu le înțeleg sau nu vreau să le înțelgă cei în prima linie chemați să le înțelgă: sfetnicii Domnitoriului, cari nu vreau sau nu pot să înțelgă nici aceea, că din același isvor din care s'a născut *sentimentul dinastic* la poporele monarchiei noastre, s'a născut și a crescut mare și *conșiența națională*, care nu mai poate fi stersă din inimile cetățenilor și care e nedespărțită de *sentimentul dinastic*, pentru-că împreună s'au născut, împreună au crescut și împreună vreau să trăiescă și în viitoriu...

Monarchul însă le știe bine toate acestea. Și dacă Monarchul s'a convins de nou în călătoria întreprinsă, că popore de diferite limbi față de Monarchul lor nu au decât un singur glas: *glasul inimii* dictat de *sentimentul dinastic*, — s'au putut convinge și poporele cari au avut fericirea a-l aclama, că dorințele lor isvorite din *conșiența națională* Monarchul le cunoște, și de aceea le-a și pus în vedere apropiata acordare a chizășiei sigure pentru o trainică înflorire: *pacea națională!*

*Face între naționalități!*

Acesta e deci programul de guvernare al Monarchului; acesta e dorința sa, ca părinte bun și îngrijitor al tuturor popoarelor de sub gloriosul seu sceptru.

*Pace națională!*

Guvernul din cealaltă parte a monarchiei dă semne tot mai vii că a înțeles programul Monarchului și dă dovești că are intențiuni să-l esecute și realizeze. Când vom pute constata ore acelaș lucru și în partea de dincoci a monarchiei, unde asemenea se află naționalități dornice de *pace națională!*

Sibiu, 21 Iunie n.

**Autograful Monarchului.** În urma grandioșei primiri făcute Monarchului pretutindenea în Boemia, Maiestatea Sa s'a vîdut îndemnat să adreseze locțiitorului țerii, contelui Coudenhove, următorea călduroasă scrisore, datată din Aussig:

*Iubite conte Coudenhove!* Am vîdut cu o rară mulțămire expresiunea alipirii blânde și intime cătră mine și Casa mea, alipire pe care cele două neamuri din regatul meu boem totdeauna mi-le-a manifestat atât de

frumos și în înțelegere. Progresul ce se poate observa pretutindeni, și pe care am avut plăcerea să-l remarchez din nou pe toate terenurile intelectuale și economice; dezvoltarea uimitore ce a luat *capitala mea regală Praga*, precum și celelalte orașe ce am vizitat, mi-a făcut mare bucurie și mă întăresce în speranța, că în curînd *regatului meu iubit ceh i-se va da și chezășia cea mai sigură a trainiceii înfloriri: pacea națională mult dorită*, a cărei cale a fost neteșită prin apropierea realizată pe teren economic. Să deede D-zeu, ca așa să fie.

Fii bun a aduce aceste sentimente ale mele la cunoștința publică, precum și *mulțămirile mele cele mai depline pentru atîrduinea exemplară a poporațiunei*. Aussig, 17 Iunie 1901,  
Francisc Iosif.

## Pasivitate sau activitate?

de  
Dr. Eugen de Lemény.

### III.

În prima linie trebuie să știm că ce înțeleg d-nul A. sub politică tradițională.

Sub „*politică tradițională*” se pare că înțeleg și d-nul A. asemenea multor și multor politicieni mai mult sau mai puțin bătrâni, (dar' bătrâni în tot cazul sau după ani sau după modul de cugetare) o loialitate *estremă* față de Monarch, care se apropie de altruism, și este în stare a te face să-ți lapezi cămașa pentru-ca să servești împăratului, chiar și atunci când El îți arată spatele, nefiind avisat la serviciile tale; o stare psihologică, care s'ar pute numi *dinasticism esaltat*.

Acăsta însă nu o poți zice despre noi și politica noastră purtată și nepurtată dela 1848 încôce, — căci numai dela acest an am început și noi a ne avênta la o politică națională. De revoluțiunea lui Horia nici nu vorbesc, căci deși admit, că acest bărbat a fost genial, și pe el l'a atins spiritul timpului, care și-a aflat expresiunea cea mai drastică în revoluțiunea fanceză, cu 5 ani mai înainte ca pe un Robespierre, Danton, Marat și alții, trebuie să afirm, că revoluțiunea lui Horia nu a avut *caracter național* și nu-l putea avea, pentru-că ideia naționalismului în acea vreme nu esista sau dacă a esistat, era de abia în germene.

Revoluțiunea din 1784 eu o consider de o mișcare *țărănească* cu caracter social, care nu a avut de scop validitatea și afirmarea *naționalității române*, ci delăturarea necazurilor sociale, cari apăsau pe bieții iobagi, ori de ce naționalitate erau (căci nu trebuie să uităm că Unguri încă au fost iobagi și chiar revoluțiunea din 1848/49 la început ceracter social a avut).

Prin espunerile mele nu voesc să micșorez vrednicia lui Horia. El sfânt este înaintea mea, Sfânt național; și cu aceeași evlavie, cu care acum sunt 15 ani am fugit cu alți șase septimani de inimă dela școlă pentru că să asist la serbarea bisericescă a centenarului martiriului său, cu aceeași evlavie mă închin și astăzi înaintea umbrei sale; îmi pare însă rău că nu s'a născut cu 100 de ani mai târziu.

Revoluțiunea din 1848/49, provocată tot de spiritul timpului, chiar și la Unguri a avut la început caracter

cu desevêșire social, care se reoglindează mai bine din poesiile revoluționare ale sêrbului Petôfi.

După libertate strigau în prima linie iobagii, căroră li-s'a acordat libertatea, ridicându-se iobăgia; după aceea strigat-au cu toții și nobili și foștii iobagi după libertăți *constituționale*; ear' după ce acestea încă s'au acordat, i-a succes lui Kosuth a îndrepta spiritele tulburate într'o direcțiune antidinastică, o mișcare care și-a ajuns zenitul atunci, când dinastia Habsburgilor a fost declarată de detronată.

Până la acest moment dinastia nu avea motiv a se amesteca în afacere mai mult decât a fost de lipsă pentru susținerea posibilă a ordinii publice. Când însă mișcarea revoluționară a luat un caracter antidinastic, a trebuit dinastia să se arunce cu totă puterea, de care dispunea, pentru-ca să sugrume mișcarea, care îi amenința existența.

Ei bine, cum ne-am purtat noi în această luptă între dinasticism și antidinasticism? Se poate ore afirma, că noi din pur dinasticism ne-am încăerat cu Ungurii și ne-am omorât și rănit reciproc, căți pe căți am putut? Eu zic că nu! Deși revoluțiunea a izbucnit deja în primăvara anului 1848, noi până în Octobree n'am intrat în acțiune, *nici pentru dinastie* nici contra Ungurilor. Am fost pasivi în arătarea simpatiilor noastre pentru corônă, și pasivi am fost și în ura tradițională în contra adversarilor nostri și pasivi am rămas până în ziua de astăzi. Ne-am încăerat cu Ungurii și ne-am bătut cu un curaj demn de recunoscut; dar' în căerarea nu s'a făcut din voia noastră și nici din alipirea cătră dinastie, nici din ură contra Ungurilor, ci din simplitul motiv că Ungurii, cari au proclamat lozinca „*Cine nu este cu noi, este în contra noastră*” au început a ne omori ca pe iepuri, și atunci impulsul susținerii vieții proprii, — deci un motiv curat egoistic ne-a făcut să luăm arma în mână pentru-ca să ne apărăm față de atacurile îndreptate în contra noastră.

Că conducătorii mișcării române, Iancu, Axente, Moldovan și alții după începerea contrarevoluțiunei române s'au gândit și la aceea, ca rezultatele luptelor impuse prin Unguri să le folosească pentru realizarea ideilor cari au aflat expresiune în adunarea națională dela Blasiu, nu voiu trage nici când la îndoelă. Din contră trebuie să constat, că tocmai ținuta lui Iancu după pacificarea țerii, denegând depunerea armelor până ce nu se vor fi împlinit pretensiunile juste ale poporului nostru și pe urmă refuzarea ordinului conferit lui, cu motivarea, că el nu a luptat pentru orduri ci *pentru drepturi naționale*, ne arată până la evidență, că Români nu au luptat pentru dinastie, ci *pentru conservarea lor și pentru revendicarea drepturilor lor naționale*. E adevărat că interesele corônei în parte au fost identice cu acelea ale națiunei române, și astfel Români luptând contra Ungurilor, indirect au servit și intereselor corônei; din această coincidență însă nu poți deduce *dinasticism esagerat*.

Dacă se vorbește deci de politică *tradițională*, sub această eu nu pot să înțeleg alipirea necondiționată cătră dinastie și cătră monarchul regent; această

la noi nu există și nu se află motive psihologice pentru-ca să existe. Politica noastră tradițională este loialitate față de capul încoronat, dar' în colo pasivitate în dragoste, pasivitate în ură, pasivitate în luptă și puțină activitate în căscaarea gurei pentru-ca eventuala pasere friptă, care ni-ar fi destinată nouă, să nu ne afle nepregătiți. Dacă dl. A. înțelegea sub ruperea cu politica tradițională sistarea pasivității generale, care se observă pe toate terenurile vieții noastre publice și private, atunci ne-am înțeles; dacă însă dl. A. înțelege sub ruperea cu politica tradițională abandonarea unui dinasticism moderat, care de fapt există la noi, atunci cu mare măchire sunt silit a-i declara că nu mă pot însufleții de „era nouă”. Era nouă, după cât îl înțeleg eu pe dl. A., nu ar consta în alteceva decât în schimbarea tacticii, nu față de dușmanii noștri, ci față de coronă; ar însemna, că după-ace nu am reușit a ne realiza aspirațiunile noastre naționale cu rugări, acum să începem cu amenințări; în ori-ce cas însă coróna să ne elupte dela contrarii noștri drepturile pe cari le pretindem. Noi nu ne luptăm cu Ungurii; noi suntem pasivi, și astfel așa ceva ar fi sub demnitatea noastră și ar denota o mare lipsă de consecvență. Dar' să se lupte coróna pentru noi, căci dór' de aceea avem noi corónă.

Naivitatea politică, care se reoglindează din această concepțiune a raporturilor existente între puterea executivă și reprezentanța poporului într'un stat constituțional, în legătură cu pretenșiunea de natură patriarhală, ca Domnitoriul să îngrijescă de binele tău, el să lupte pentru drepturile tale, să aibi tu dreptul de a te ruga pentru așa ceva, și dacă nu 'ți va împlini rugărea să fii îndreptățit a te supăra, și în general Monarchul să fie responsabil pentru aceea, că tu nu ești în stare să te afirmi și să-ți eluști pozițiunea care îți compete în stat: acesta naivitate nu este de invidiat; dar' trist este că politica o fac la noi și ômeni de aceea cari nu se pricep la ea, cari n'au nici idee despre mecanismul unui stat constituțional și nu au prin urmare nici idee despre aceea, că ce rol jôcă monarchul într'un stat constituțional și ce pôte și ce nu pôte împlini, căci omnipotent nu este nici el și tocmai această este caracteristica monarchiei guvernate în mod constituțional.

Dar' chiar admitând că sub politica tradițională este a se înțelege alipirea necondiționată către dinastia habsburgică, trebuie să întreb pe domnul A., că ce sperăză dela ruperea cu „politica tradițională” și cum pôte aștepta vre-un favor național dela un curent antidinastic, care s'ar porni în sinul poporului român?

Am cerut dela monarch ceea ce El, după legile constituționale nu ni-a putut da, și noi am știut că nu ne pôte da. Să ne supărăm pe El pentru acesta?

Fruntașii noștri cari au hotărât înaintarea ultimului memorandum la treptele tronului au știut dóră, — și dacă n'au știut destul de rău, — că Monarchul nu pôte sana durerile noastre prin simple rescripte împărătesci sau regale; și că în fine Monarchul nu pôte să primescă deputațiunea unui popor, care în urma interpretării false a programului național din 1881 s'a pus însuși afară de cadrele constituției, și prin urmare nu pôte pretinde, ca factorii constituționali să pórte cont de el; ear' factor constituțional este și monarchul, și deci să fi avut pentru noi cele mai mari simpatii, cu greu ar fi putut să se pună în conflict cu ceilalți doi factori constituționali, cu puterea executivă și cu cea legislativă; ear' un astfel de conflict care în cazul primirei memorandumului era inevitabil, ar fi avut de urmare o conturbare în funcționarea mașinării statului. Că pentru noi Românii așa ceva era absolut indiferent e adevărat; dar' era un lucru neplăcut pentru un monarch constituțional și se întâmplă numai în casuri, când forța împrejurărilor îl constrânge la mijloace extreme; tot atât de natural este însă și aceea, că noi, un popor care stă și s'a pus afară de constituție, un popor care numără numai 1/6 parte a populațiunii din Translemania, după ce a mai pornit și pe căi greșite, nu pôte exercita forța aceea, care este de lipsă pentru-ca un factor al organismului de stat să se pună în contradicție cu alți doi factori și să provoace astfel crize de cabinet, crize parlamentare sau chiar crize de stat, pe simplul motiv, că noi i-am predat acelui factor constituțional un memorandum și că noi suntem urmașii acelora, cari înainte cu 50 de ani s'au luptat contra Ungurilor pentru interesele lor naționale, mânănd totdeodată apă și pe móră dinastiei, care pe atunci se clătina tare în toate incheeturile sale.

Dar pôte că capul încoronat de multe-ori ar fi fost aplecat a provoca câte o criză, care să curețe câte odată atmosfera din ce în ce mai infectată a regatului marian, dacă ar fi știut, că are pe cine să se bazeze; de unde să știe însă monarchul, că pôte provoca crize fără să periclitze existența tronului, fiind lucru constat, că dintre toate naționalitățile nemaghiare, de 50 de ani nici una singură nu s'a afirmat într'un astfel de mod, încât să poți fi asigurat că la naționalitatea respectivă poți conta sub toate împrejurările?

pe 'necet învață doina și-o lătește 'n lung și în lat. Frunza verde tresaltă și natura nu se pôte sătura de-atâta farmec.

Părăuțul își întocmesce murmurul lin după doină. Stă pe loc din cursul isvorului când aude 'n depărtare doina răsunând, și de-i veselă de-i tristă, unde-i o repeteză și un murmur trist și vesel se perândă 'n intervale din isvor și pân' la mare.

Cine n'a auzit, că vântul își ostioie 'ndat' furia când pe prispa casei cântă o Româncă îndrăgită, — ca s'audă încătrău îi sbóră dorul, cine-i e și unde-i este badea, și apoi cu 'necșorul, după ce-a isprăvit fata, își iușese vântul sborul și îl caută pe badița, ca să-i spună două vorbe dela draga de departe?

Stelele tresar când noptea din pridvor răsună-un cântec plin de dor și plin de jale și scilipse mai cu vâpăia vrând să mai înșeneze inima cea pustiuță. Luna se ascunde 'n noui, să nu se vadă că plânge, când duiósele acorduri ale doinei înșoșesc nespusa jale a mândruței, ce deunăzi i-a închis badiții ochii, — ear' de cântecu-i mai vesel luna stă pe loc și 'n față poți să-i cetesci bucuria și simțiți farmecul, ce-atuncia 'l împrumută noptii. Totul amușese 'n jur, numai echoul

## Scrisóre din Cohalm.

Relațiile țăranilor Cohălmieni. — Însemnătatea producțiilor teatrale la noi. — Reușita ultimei petreceri. — Să auzim de bine.

— 9 Iunie n.

(Urmare și fine.)

Deși cunosc foarte bine relațiile noastre, însuflețirea ce o are mai ales învățătorimea noastră pentru chestiuni sociale, și în sfârșit măsura ce ating prestațiile țăranilor Cohălmieni, — totuși, ultima producție teatrală m'a surprins neobicinuit și golăteaza salei mi-a bătut deosebit la ochi. Poporul se uita întrebător la cei 3 inteligenți, ce eram: „Cum, numai d-vóstră sunteți domni în jurul ăsta, noi sciam că mai sunt 30—40 preoți și tot atâți dascăli!... Trăim veac luminat!!

E timpul suprem, ca să ne luminăm și noi odată!

E timpul suprem, ca să înțelegem, că ori-ce fel de manifestație național-culturală trebuie spriginită!!

Scuze obicinuite, à la: veniam dle dragă, dar' am fost foarte ocupat; n'am putut, căci împrejurările familiare nu mi-au permis etc., sunt prea puțin serioase pentru ômeni serioși și pentru Români adevărați!

Da, se întâmplă, ca cineva să fie aievea împedecat în participare personală. Dar' după cât știm posta statului ungar e foarte promptă și sigură.

Mai cunosc o cauză, care de altfel e un cântec românesc nu chiar modern: „Hei, dle, suntem sêraci, ne omóră cheltuelile“!

Un singur argument aș aduce și pentru cambaterăa acestei scuze: „E mai sêrac clerul gr.-or. și de cât nainte vreme? E mai sêrac azi când e frumos salarisat, de cât „illo tempore“ când în 3—4 ani nu-i umbla prin mână atâția bani, câți îi umbia acumă într'un an?“

Rêspunsul dee-și-l fie-care!

Cu toate că a fost foarte slab căutată, ultima producție teatrală a reușit bine. Fetele și flăcăii noștri au dat de nou dovadă despre istețimea lor.

S'au declamat poeziile: „Peneș Curcanul“ de Alexandri, „Nedumerire“ și „La oglindă“ ambele de Coșbuc. Interpretarea a fost bună. Cu deosebire „La oglindă“ a fost foarte drăguț declamată de o fetiță simpatică.

A urmat un vodevil „Vivandiera“ și în fine „Doi prinși în cursă“ comedie. Tote rolele au fost bine jucate.

Förte le prindea pe simpaticele noastre fete costumul ardelenes, ear' flăcăii în costumele lor de „călușeri“ au făcut ceamai bună impresie.

Nu pot decât să laud zelul tinêrului învățător Z. Borcoman, ale cărui ostenele de altfel au fost respătite prin frumosul succes.

Dee-și silința colegii d-sale, ca și în comunele dênșilor să se aranjeze an de an barem câte o producție cât de mică,

Ca ultim cuvânt 'mi iau îndrăsnéla a ruga pe preoții și învățătorii noștri tractuali, ca să dee mai mare importanță începuturilor noastre în spre cultură, să participe pe viitor

mai cu tragere de inimă la manifestații de soiul acesta.

La cas însă, că motive juste i-ar reținé, să-și ție de datorie a contribui cu obolul care-și după forțele sale pentru scopurile nobile în vederea cărora se aranjează atari producții.

Să nu întârziem!

Să dăm dovadă de viu interes cu proxima ocaziune: la adunarea generală a despărțământului XXVII, Cohalm. Să venim cu toții, să ne facem membri cu toții, și să nu fie preot și dascăl pe teritoriul despărțământului, care să nu-și țină de românescă datorie și de fală personală a se numéra între membrii mândrei noastre Asociațiuni!

Și atunci nemuritorii întemeietori vor privi cu mândrie spre fiii lor, cari țintesc spre nemurire.

Aurel Paul Bănuțiu.

## Dela conferențele învățătoresci.

### Protocolul

conferenței învățătorilor din protopresbiteratele Agnita și Făgăraș, ținute în Făgăraș, în anul 1901.

Ședința I la 5 Aprile, 1901.

În urma cerculariului consistorial din 25 Ianuarie, 1901, Nr. 741 Școl. și a convocării făcute prin comisariul consistorial Mateiu Voileanu în numărul 33 al ziarului „Telegraful Român“, la ôrele 8 a. m. s'a celebrat în biserica noastră parochială din Făgăraș sânta liturgie împreunată cu chemarea Duhului sânt, la care au asistat învățătorii, după aceea la ôrele 10 a. m. adunați fiind învățătorii în edificiul școlii noastre confesionale, comisariul consistorial deschide ședința cu cuvântarea, carea se aclude la protocol. (S'a publicat în Nrul 42 al „Teleg. Român“ Red.)

Se purcede la constatarea membrilor prezenți ai conferenței pe basa consemnărilor întrate dela oficiile protopresbiterale, și se constată următorul rezultat:

A. Sunt prezenți din protopresbiteratul Agnita: 24 învățători, din protopresbiteratul Făgărașului: 33.

Sunt deci prezenți în total 57 de învățători.

Se constată și aceea, că la această conferență s'a prezentat și învățătorul Simion Sécărea din Apahida, sunt deci la conferință 58 de învățători.

B. Nu s'au prezentat a) din protopresbiteratul Agnita: Simion Muntean din Chirpêr, Alecsandru Bêrsan din Coveș, Ioan Tat din Ighisdorful român, Ioan Dragoman din Ilimbav, Emanuil Suci din Măgarei, Ioan Gregorovicu din Nocrichiu, Ieronim Hêrtógă din Proștea, Bucur Muntean din Vecerd, Ioachim Trif din Vêrd, Simion Toda din Zlagna.

b) din protopresbiteratul Făgăraș: Ioan Borzea din Berivoii mici, Gușeală Negrea din Ludișor, Nicolau Bârbat din Șercăița, Panteleimon Nastea din Șinca nouă, Nistor Popa din Veneția de sus, Ioan Stăneiu din Voivodeni mici.

Nu sunt prezenți deci în total, fără a scusa absența, 16 învățători.

## FOIȘORA

### Despre doină.

— Dor și jale —  
de

D. Stoica.

Fie-mi permis pe o clipă, să cutreer cu gândul plaiurile, crângul, codrul, câmpul, satele de-arândul și vă rog urmați-mi, căci v'asigur dinainte, că n'o să vă pară rău, că ați pierdut în dar clipita.

O să vă deslăteze mintea, inima-o să v'o 'ncălđiască melodia ne'ntrecută, cântecul cu acorduri line, simfonia dela sate. Sta-veți înmărmuriți cu toții de-o începe să vibreze aerul de doina noastră prin livezi și prin pădure.

Pasêrile stau și-ascultă doina ôre'ntregi într'una și mereu își dau silința să o'nvețe, căci li ciudă, că-al lor cântec este mai pe jos ca doina; și-apoi ele se țin dóră lăutarii în crâng și 'n luncă.

Codru 'ntreg înmărmuresce auzind doinind în vale un flăcău, ce-și pasce turma, și cuprins de fiori cântă împreună cu flăcăul și

nu tace și se scusa astfel lunii: „E păcat, ca să se piardă fără urmă aceste acorduri, ce spun o poveste întrégă“.

Doina'i cântec fără sémân, farmecul ei își dă viață. Ea îi crește pe copii, pe flăcăi ea îi desfată, ea'i nutrește pe bărbați, la mormânt pe toți ea-i duce. Ea-i pentru Român averea, ce nu i-o răpescé nime, ea-i podoba lui de veacuri și-i va fi cât va fi lumea.

Nou născutul la sosire e întimpinat de doină, care 'l légănă, 'l adorme cu dulceață, cu iubire. Și micuțul tot ascultă în tăcere și cuminte cum îi cântă mama 'ntr'una, și cu vremea înțelege și el nisece vorbe scumpe: „Nani, nani, puinul mamii“. De micuț învață doina cu-a ei duióșă blândă și așa nu-i chip și modru, ca s'o uite.

A crescut de două palme și 'ncepe la joc cu soții, și ear' aude mereu doina și-o 'ndrăgesce cum nu pôte nime altul s'o 'ndrăgească, că în veci nu o mai uită, nici în rău și nici în bine.

A 'nceput să pască vite, luncile 'l admiră mute auzindu-l cum se 'ngănă el și doina trăgănată, vântul sprinten le învață jocul și'l lătește printre flori și earbă. Din departe se aude întorcându-se cântarea, căci

colo lângă pădure o auzise echoul gornic și trimise ca s'o 'nvețe vietățile din luncă, ca nu cumva să piară trecând dincolo pădurea, că-ar fi pagubă prea mare. Și e veselă natura, florile pe luncă's mândre și par'că ar sta să jôce la echourile doinei, gândăceii sbor prin aer, fluturii se sbeguesc, ear' pe crângă-o păsărică imiteză doina, jôcă băețandrii 'ntr'un picior, se trântesc prin erbă veseli, fericiti ca nime alții, fermecați de doina lor.

Ascultați numai talanga cum răsună 'n valea verde, cum echoul ei încetu cu încetu 'n nori se pierde. Trișca ciobănescă face ca pădurea să tresară, ca'n goronii vechi să 'ncépă fără de sfêrșit un frémăt blând, cu atâta duióșie, că și cerbi și căprioare stau și ascultă, eară ursul se aude imitând doina din vale. Câinii latră-alene, ursul și-a făcut întórsă calea, oile pasc, păcurarul își înecă 'n trișcă jalea. Din tufiș priveghitorea îl ascultă cu mult dor și cu mare bucuria 'ncepe și ea mai apoi, să vestiască, că-i sosită primăvara, fluerând ca păcurariul o doină pe deal și vale prin păduri și prin răzore. (Va urma).

C. Au scusat absența învățătorii din tructul Făgărașului: Georgiu Taflan din Beclan, Nicolau Ludu din Beclan, Georgiu Buca din Rucăr, Ioan Stocica din Venetia de jos.

D. Învățătorii Ioan Munteanu din Bărgăhiș, tractul Agnitei, s'a însinuat, că va participa la conferența din cercul Sibiuului.

Se dă cetire ordinului consistorial din 27 Ianuarie, 1901 Nr. 741 prin care s'a împărțit arhidieceasa în 18 cercuri, și s'a ordonat ținerea de conferențe pe zilele de 5, 6 și eventual 7 Aprilie, a. c. sub conducerea de speciali comisari consistoriali.

Spre scire.

Se dă cetire ordinului consistorial din 27 Ianuarie, 1901 Nr. 741 prin care pentru conducerea învățătorilor din cercul III al Făgărașului s'a numit comisari consistorial asesorul consistorial Mateiu Voileanu.

Spre scire.

Pentru prevederea agendelor notariale. Se aleg ca notari învățătorii Traian Păcală din Galați și Nicolau Roșca din Făgăraș.

Spre a da și cu această ocaziune expresiune iubirei și devotamentului față cu înalt Preasfinția Sa arhiepiscopul și metropolitul nostru Ioan Metianu:

Se trimite din conferența telegramă de loialitate, stimă și iubire.

Intrând în pertractarea obiectelor se pune la ordinea zilei elaboratul: „Escursiunile școlare“, lucrat de învățătorii Ioan Paicu.

După terminarea cetirei conferența în unanimitate:

Constată, că operatul este foarte bine lucrat, conferențiarului i-se exprimă complăcerea conferenței.

Se pune la ordinea zilei tema practică din religione: *Fiul cel pierdut*, pre care a avut în sensul concluderilor din toamnă anului 1900 se o lucreze fiecare membru al conferenței.

Președintele comisariului invită pe învățătorii *Constantin Pică* să țină prelegere de model din acest studiu.

După terminarea prelegerii se pune la ordinea zilei discuțiunea publică asupra ei.

Spre a preveni din capul locului unei eventuale critici din punctul de vedere al treptelor formale comisariului, constată că tema nu a fost lucrată după treptele formale, și provocă pe prelegătorii a se declara în privința acésta. (Va urma).

## Revistă esternă

**Noul imperat al Chinei.** Se raportază din Shanghai, că prințul Tuan încă tot duce rol decisiv în afacerile imperiului. Planul lui e, ca în cursul călătoriei curții împărătesci (spre a se reîntorci la Peking), în provincia Hoang-ho, în orașul Kai-fong-fu să deie de știre prin o proclamație, că împăratul a fost ucis de bandiți și că fiul lui Tuan, moștenitorul *Put-Sing* a fost proclamat împărat. Împărătesa vîduvă apoi, ca regentă, va designa drept residență nouă orașul Kai-fong-fu și în acest chip cesiunea moștenirii tronului va fi rezolvată fără știrea și intervenția puterilor europene. Dacă planul va succeda, atunci într-o nouă residență și într-o *Nanking* vor clădi cale ferată.

**Răsboiul Burilor.** Pe când presa engleză vestese necontent, că soția lui Botha a călătorit la Londra, ca să ceară pace, firesce fiind-că Burii nu mai pot continua răsboiul, — telegramele mai nou raportază despre învingeri bure și demontază știrile din zilele trecute despre afirmativele succese ale Englezilor. Astfel o telegramă privată dte 18 Iunie raportază, că Burii au suprins la Middleburg colona generalului Beatson și au bătut-o cumplit; numai cu fugă strașnică a putut scapa de catastrofă. Intrăgă tabăra, trei tunuri, întreg proviantul, toate vitele de jug, foarte mulți cai au rămas la Buri. Peste două sute de soldați au fost făcuți prizoneri.

O altă știre din Köln pune în frapantă lumină vitejia Burilor și cavalerismul cu care se pōrtă față de inamic. Anume „Rhein. Westfalische Zeitung“ raportază că soția lui Botha în firul unui interview a spus corespondentului său că Burii în două rânduri au făcut prizoner pe generalul French, dar de ambe rândurile l'au lăsat să se reîntorci la oștea sa. Intăiu pe cuvântul de onore că nu

va mai lupta contra lor, ear' a doua-ōră, fiind-că și călcase cuvântul dat, erau să l'impuse. A întervenit însă *Kitchener* și în schimb pentru o mișă de prizoneri buri a esoperat grațierea și eliberarea generalului său mincinos.

A mai declarat d-na Botha, că soțul ei împreună cu ceilalți Buri vor lupta până la ultima răsufare. In cas de lipsă ei pot să continue răsboiul ani de zile.

## Chestiuni școlare.

### Programa.

esamenelor publice dela gimnasiul rom. gr. or. din Brad.

Miercuri în 20 Iunie esamenele scripturistice cu privatistii.

Joi în 21 Iunie: dela 10—12 esamen cu cl. III. normală; dela 3—6 esamen cu cl. IV. normală.

Vineri în 22 Iunie: dela 7—9 cl. I. g. din Religione, Magiară, Aritmetică; dela 9—12 cl. II. g. din Româna, Latina, Geografie; dela 2—4 cl. III. g. din Religione, Istoria Ungariei, Geometria, des; dela 4—7 cl. IV. g. din Latina, Algebra, Germăna; Sămbătă dela 8—12 și dela 2—4 esamenele orale cu privatistii. Dela 4—5 Cant, dela 5—7 gimnastică cu toți elevii.

Duminecă în 24 Iunie, după finirea serviciului divin cu docologie, solemnitatea încheierei anului școlar, împărțirea premiilor și a testimoniilor.

Direcțiunea gimnasiului rom. gr. or. (din) Brad, în 20 Maiu, 1901.

Georgiu Părău  
dir. gimnas.

## NOUTĂȚI

**„Reuniunea sodalilor Români din Sibiu“**, precum aflăm, arangiază Duminecă la 30 Iunie a. c. în pavilionul de sticlă dela „Hermannsgarten“ o *convenire socială* (în loc de maial) împreună cu cântări, declamațiuni și joc. Eventualul venit curat e merit fondului de 20 bani.

**Din parlament.** Dieta magiară continuă discuția asupra proiectului de lege despre simplificarea administrației. În ședința de ieri, Joi, proiectul a fost votat ca basă pentru discuția pe articole. Înainte de a se cere votul camerei, a vorbit prim-ministrul Széll, resfirând toate nedumeririle opoziției, care se teme de *stafificare*. Ministrul-preșident a declarat, că va scote din competența organelor administrative chestiile de judecată. Astăzi dieta a intrat în discuția specială, care probabil va fi terminată în două-trei ședințe.

**Greva de la Reșița** s'a terminat eridimineta. Toți lucrătorii, acceptând marca de controlă și timpul legal al pauzei de după prânz, eri diminetă la șese ore au intrat în lucru.

**La școala superioară veterinară** din Budapesta cu începere de la anul școlar 1901—1902 se primesc elevi numai cu esamen de maturitate de la gimnasi și școle reale. Pentru elevii cari produc testimoniu de maturitate cu calcul general *bun* sunt sistematizate numeose stipendii de câte 600 cor. la an, ear' cei puri eminenti pot fi împărțiti cu stipendii eventual și de 800 corone. Petițiunile pentru stipendii, adresate ministrului de agricultură și instruate cu testimoniu de maturitate (în copie) și cu atestat de paupertate, sunt a se trimite rectorului școlei superioare veterinare („az állatorvosi főiskola rektori hivatala“) în Budapesta cel mult până la jumătatea lunei Iulie.

**Esamene.** Duminecă în 23 Iunie st. n. se vor ține esamenele la școala noastră confesională gr. or. din Avrig la care invită pe onoratul public (cu deosebire pe Domnii învățători) cu totă stima. Avrig, în 20 Iunie 1901. *Comitetul parochial*.

**Inmannarea deciselor judecătorești.** Măncând dela mai multe casuri de neglijență din partea antistilor comunale în ceea-ce privește inmannarea deciselor judecătorești, ministrul de interne a dat de curând un ordin, prin care provocă pe respectivele organe să inmaneze la timp actele sosite, punându-le în vedere, că într-o cât din cauza inmannărilor întârziate ar urma pentru partide vr'o daună, organul vinovat de neinmannarea la timp va fi luat la răspundere.

**Post de medic.** Cu termin până la 1 August st. n. e scris concursul la postul de medic cercual în cercul *Sângatin* (sediul în Cunța). Dotație: 1200 corone salariu și 300 corone pausal de călătorie. Petițiunile instruate cu atestate despre starea familiară, aplicarea de până acum, cualificația și depunerea cu succes a esamenului de fizic comitatens au să fie adresate comitetului suprem al comitatului Alba-inferiōră în *Aiud* (Nagy-Enyed).

**Grațierea studenților ruși.** Se comunica din Varșovia, că țarul a grațiat pe studenții cari fuseseră osândiți din cauza turburărilor din 4 Maiu. Probabil, că această grațiere va fi urmat din cauza evenimentului familiar în familia țarului.

**Treceri la biserica ortodoxă.** Un număr însemnat de familii greco-catolice, emigrate din Galiția în America, au adresat episcopului ortodox rus Tichon din America sudică o scrisorē în care l' rōgă să fie primiți în sinul bisericii ortodoxe, din care au fost scoși strămoșii lor. („Candela“).

**Mine de aur în Spania.** În Galiția, o provincie a Spaniei, s'au aflat bogate câmpuri de aur, cari conform opiniei specialiste a inginerului francez Felix Prot, în ceea-ce privește abundența aurului rivalizează cu minele din Transvaal. Aceiași ingineriu opinază că pe lângă exploatare chiar și de 300 tone la zi, materialul de exploatare nu se va găta nici în trei sute de ani.

**Un băiat ucis de furnice.** Într'o comună din Austria o femeie fiind la lucru de câmp și-a lăsat băiețelul să dormă la umbra unei tufe. Într'un târziu aude deodată țipetele băiețelului și alergând la el l'a aflat plin de furnice: obrazul, gura, nările, urechile, ochii, tot era acoperit de micile jivini. Nenorocitului băiețel nu i-a putut ajuta nici medicul. În scurt timp a murit.

**Știri mărunte.** În Topoloveț, Recaș, Ietar, Budinț, Șuștra etc. (comitatul Timiș) Duminecă noptea a bătut grindină cum de veacuri de ani nu s'a mai pomenit. Tote sēmănăturile sunt nimicite. — În Iaz în 18 a curentei pe timpul unui viscol fulgerul a lovit în casa lui Moise Buru și a ucis pe fata de 15 ani Rusalina Popoviciu, care cu mai multe prietene se afla în casă ocupată cu lucruri de mână. — În Odessa s'a întemplat Sămbata trecută o revoltă antisemită; un crismăriu evreu a fost ucis, alți șapte evrei au fost răniți de mōrte, ear' prăvăliile evreesci au fost prădate. — În Căpâlnăș pe timpul când măestrii voiau să pună crucea pe turnul bisericii, noue schelele s'au prăbușit și lucrătorii (cinci) au căzut de la înălțime de 24 metri. Arhitectul M. Bodó și zidariul Hanga au murit, ear' ceilalți trei au fost răniți de mōrte. — În *Becicherecul-mare* a fost povoiu cu rupere de nori; în *Boca* fulgerul a ucis pe fata de 15 ani Ana Junăș, care suprinsă de furtună la câmp își căutase adăpost în coliba jutarului. În *Bobda* fulgerul a ucis pe frații Szabó, cari lucrau amândoi afară la câmp. În *Aurélháza* (Timiș) a fost ucis de fulger Stefan Kiss și doi feciorași ai lui, cari se adăpostiseră sub un copac. — În *Abauj-Szinna* un incendiu a mistuit casele și clădirile economice a douăzeci și șapte familii.

## FELIURIMI

**Timbrarea robilor.** Într'o arhivă s'a găsit următoarea ordinațiune mai înaltă din anul 1684: După ce esperința arată, că modul de acum al timbrării nu coresponde din destul scopului, astfel de criminal trebuie tractat în chipul următoriu: (Iemnul timbrării) să fie desemnat pe obrazul criminalului cu carbune din lemn dela spânzurătoare, după aceea acela după desemn să fie tăiat prin gâde cu un fier ascuțit cu care sloboade sânge la cai, apoi presărat cu pulvere de pușcă și cu manerul de lemn al fierului să fie frecat pe tăetură, până când acela intră destul de afund în obraz.

**Din pildele lui Solomon:** Stricaciuni părintelui este fiul nebun, și picătură desă de streșină sunt stețile muerii.

Casă și avere sunt moștenirea părinților, eară dela Jehova este muerea cuminte. Ascultă stat și primește învățătură, pentru-ca să fii înțelept în anii tēi mai târzi.

Pe batjocoritoriu bate-l, ca cel nepățit să se cumintescă, și pune-l la cale pe cel înțelegătoriu, ca să pricepă cunoștința.

Cel ce atacă pe tatăl său și alungă pe maică-sa, este fiu rău și lucră mișelesc.

Batjocoritoriu este vinul și lărmuitoare beutura îmbătătoare, și tot cel ce se ameteșce cu ea nu va fi înțelept.

Onore este pentru bărbat de a petrece (departe) de certă, ără tot prostul se certă înversunat.

## Cărți și reviste.

Au apărut:

**Candela**, fōie bisericească literară, redactată de Dr. Em. Voitschi și Al. Mena-styrski, anul XX fasc. 6 (pe Iunie) a apărut cu următorul sumariu: „Dogma despre incarnațiune după doctrina bisericii ortodoxe“, de prof. Dr. Stefan Saghin; „Proverbele lui Solomon, traducere și esplicare după textul masoretic, de prof. Dr. Em. Voitschi. Comunicări de interes bisericesc și alte notițe.

„Candela“ costa 8 corone pe an. Administrația: Cernăuți str. Francisc Nr. 33.

**„Biserica ortodoxă română“**, revistă periodică eclesiastică a Sfântului sinod al bisericii autocefale ortodoxe române, anul XXV Nr. 2. (pe Maiu) a apărut cu următorul sumariu: Acțe Oficiale. Mărturisirea și răbdarea. Amintiri din istoria Bisericească. Invierea Lui Christos. Sistemul Filosofico-Teologic al Fericitului Augustin. Literatură Religioasă. Despre persoana lui Iisus Christos. Un raport. Dare de sēmă. Raportul Protoereului jud. Românai. Donațiuni.

Abonamentul: 10 lei pe an. Adresa: Dr. Const. Chiricescu, directorul tipografiei cărților bisericesci, București, str. Principatele-Unite Nr. 34 (60).

**Alexandri în ediție poporală.** Institutul de arte grafice „Minerva“ din București a scos zilele acestea în ediție poporală poeziile lui Vasile Alexandri, făcându-le accesibile și pentru clasa mai sērăcă a cărțurilor români. Volumul acum apărut formeză tomul prim din operele complete ale bardului național, cuprinde toate poeziile lui Alexandri cunoscute sub numirile de: Doine, Lăcrimioare, Suveneri, Mărgăritărele, Pasteluri, Legende, Ostații noștri și Altele. Costă 1 leu 50 bani (1 coronă și 43 până 'n 45 fileri) și se pōte comanda la: Colportagiul Român V. *Bola Piekarski*, în București, str. Filantropia Nr. 1.

Salutara întreprindere a institutului Minerva de a scote în ediții eftine, pentru popor operele poezilor și scriitorilor noștri de valōre și astfel a da posibilitatea de a și-le procura până și celui mai sērăc om, — o apreciază foarte nimerit Alexandru *Vlăhuța* în prefața volumului, în care — între altele — scrie următoarele:

„Începeți cu Vasile Alexandri. Nici nu se mai putea o mai fericită alegere. El, dintr-o scriitorii noștri, a rămas cel mai aprōpe de popor, cu inima, cu gândirea, cu graiul limpede, și cald, și frumos fără multă meșteșugire. Născut sub o stea norocoasă, crescut în larg, în aerul sănētos al câmpului și al fermecătoarei dumberăvi de la Mircesci, — el a fost cucerit de la început de frumuseța doinelor nōstre, ochii lui s'au deschis mari și visători în fața minunatelor podōbe ale naturii, sufletul lui senin a beut cu sete din adevăratele isvōre ale poesiei, și când, mai târziu, chiamarea lui de poet i-a poruncit să cante — cele dintăiu versuri pe cari le-a rostit, de la sine au eșit turnate pe mēsură și 'n bātăia doinei strămoșesci. Drumul lui de aci 'ncolo era hotărīt. El a rămas pentru totdeauna și 'n tot ce a scris bardul poporului român.

Multe cōrde au vibrat sub mână măsētră a poetului de la Mircesci. Dar' ceea ce s'a auzit mai tare și mai deslușit, ceea-ce mai ales se resfrānge din toate cāntecele lui, este iubirea de țēră.

În pasteluri, în legende, în piesele de teatru, e pururea stăpānit de aceeași caldă și înălțătoare simțire romānescă, de aceeași doioșie și nestrāmūtată dragoste pentru tot ce ține de mândria neamului, de farmecul limbei și de pāmēntul țerei sale. Cea mai înaltă și mai puternică intrupare a acestui sentiment e în „Dan, căpitan de plaiu.“

„Fie, ca preoții și învățătorii de la sate să se pătrundă de însemnătatea soliei vōstre și să-și pună și ei — ei mai ales — totă inima în această operă de întărire, de regenerare a neamului nostru.

Fie, ca această dintăiu carte, în care se cuprind toate poeziile bardului de la Mircesci, să ducă dorul de muncă și sfânta iubire de patrie în câmpiile și plaiurile nōstre, și pornite într'un ceas bun, să tragă parte largă și norocoasă pentru celelalte cărți — flori binecuvēntate, pe cari cu dārnicie le aruncați în calea geniului viitoriu al Romāniei!“

Nr. 29—1901.

[87] 1—3

**CONCURS**

Pentru ocuparea **postului de protopresbiter** în nou înființatul tract protopresbiteral al **Hunedoarei**, prin acesta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt următoarele.

1. Venitele din parochia centrală Hunedoara, însă numai după eventuala devenire în vacanță a parochiei, deoarece actualminte parochia își are parochiul său.

2. Dotațiunea protopresbiterală de 1000 corone, parte din fondurile archidiececane, parte din caselle parochiale ale tractului.

3. Diurnele pentru visitațiunile canonice și visitarea școlilor și esmiterea în comisiuni conform regulamentului în vigoare.

Concurenții se subșternă suplicile lor, conform dispozițiilor și regula-

mentelor în vigoare în termenul de sus, Preavenerat. Consistoriu archidiececan.

Hunedoara, în 29 Maiu 1901.

Comitetul protopresbiteral al tractului Hunedorei.

**Titu V. Gheaja**      **George Raiu**  
preș. com. și comisar cons.      notariu comit.

Nr. 362/901.

[86] 1—3

**Concurs**

Pentru întregirea posturilor învățătoresci în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul **Dobra** se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom“.

1. **Dobra**, un post de învățător și un post de învățătoare, fiecare cu salariu de 800 Cor.

2. **Fintoag**, un post de învățător cu salariu de 600 cor. cuartir și lemne de foc.

3. **Lapugiul superior**, un post de învățător cu salariu de 600 cor. cuartir și lemne de foc.

4. **Briznic**, un post de învățător cu salariu de 600 cor. și cuartir natural.

Cei cari doresc a ocupa vre-unul din aceste posturi au să se prezenteze în o **Duminecă** sau **sărbătoare** în comunele respectiva spre ași arăta desțeritatea în cântări și tipic, pentru-că cei cari vor fi aleși sau instituți sunt datori a cânta **Dumineca** și **Sărbătorea** atât în strană, cât și cu copii la liturgie.

Concurenții au ași înainta cere-rile instruite conform normelor în vigoare, în termenul indicat, subsemnatului oficiu.

**Dobra** în 5 Iunie 1901.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al **Dobrei**.

**Iosif Morariu**  
protopresbiter.

Din **Tipografia și librăria archidiececană, Sibiiu**, se pôte procura

**Din vremuri apuse,**

de **Iudita Secula n. Truța.**

Broș. à 50 cr.

**Casă de vëndare.**

Casa din **Schwimmschulgasse Nr. 42**, cu grădină mare, se vinde din mână liberă pe lângă un **preț moderat.** [77] 3—3

**Un tinër român** cu cel puțin două clase reale sau gimnasiale se aplică imediat ca

**practicant**

în **Librăria Tipografiei archidiececane** pe lângă condițiuni favorabile. Prospece frumoșe pentru viitor.

A se adresa cătră **Librăria Tipografiei archidiececane Sibiiu (Nagyszeben).**

**Tragerea irevocabilă la 25 Iunie 1901.**

**Căștigul principal corone 30.000 corone**

**Losuri „Concordia“ à 1 coronă**

recomandă: **Casa de schimb a inst. „Bodencredit“ în SIBIIU.**

Nr. 76 9—

**Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căilor ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1901.**

Budapesta — Predeal										Budapesta — Arad — Teiuș									
Tren de pers.	Tren accel.	Tren de pe s.	Tren accel.		Tren de pers.	Tren accel.	Tren de pers.	Tren accel.		Tren de pers.	Tren accel.	Tren de pers.	Tren accel.		Tren de pers.	Tren accel.	Tren de pers.	Tren accel.	
10.—	10.—		2.10	pl. Viena	1.50	7.20	6.20	1.50	10.00	10.30	2.10	8.50	pl. Viena	3.25	7.20	6.20	6.20		
8.30	6.50	5.45	9.15	Budapesta (gara centrală)	7.10	1.10	6.20	7.50	8.10	6.50	10.00	2.15	Budapesta (gara centrală)	6.10	1.10	7.20	9.40		
11.21	8.46	9.02	11.12	Szolnok	3.22	11.12	3.25	5.32	10.56	8.46	1.—	4.15	Szolnok	2.49	11.19	4.13	7.32		
1.33	10.38	11.33	12.47	P. Ladány	12.54	Arad	1.12	3.56	3.55	11.51	6.05	7.11	sos. Arad	9.55	8.18	11.20	4.21		
3.42	11.56	1.48	2.11	Oradea-mare	11.04		11.36	2.38	4.30	12.41	6.35	7.18	pl. Arad	8.57	8.08	10.50	4.06		
3.58	12.16	2.06	2.13	Mező Telegd	10.44	8.18	11.17	2.31	4.42	—	6.46	—	Glogovaț	8.45	—	10.33	—		
4.38	12.48	3.03	2.50	Rév	1.07	8.08	10.42	2.01	5.03	—	7.06	—	Gyorok	8.24	—	10.14	—		
5.20	1.26	3.45	3.26	Bratca	9.32	Maria-Rodna	10.08	1.34	5.14	—	7.16	—	Pauliș	8.12	—	10.00	—		
5.43		4.06		Ciucia	9.11		9.50		5.35	12.49	7.29	7.56	Maria-Radna	7.57	7.50	9.45	3.27		
6.31	2.16	4.52	4.16	Huedin	8.37	7.30	9.19	12.52	5.37	—	7.55	—	Conop	7.22	—	9.15	—		
7.16	2.49	5.32	4.52	Nadășul-ung.	7.55	7.23	8.37	12.20	6.13	—	8.11	—	Bérvava	7.05	—	8.57	—		
8.18		6.39	5.42	Cluș	6.54	Pișci	7.37		6.58	1.46	8.51	8.54	Soborșin	6.75	6.34	8.15	2.31		
8.33	3.50	6.59	5.55	Apahida	6.13	6.05	7.—	11.01	7.27	2.05	6.19	9.11	Zam	5.50	6.03	7.41	2.05		
8.50		8.30	6.11	Ghiriș	5.24	5.43	6.45	10.46	7.52	—	9.43	—	Gurasada	5.23	—	7.16	—		
9.07	4.20	8.59	6.27	Cucerdea	5.02		6.27		8.08	3.27	—	6.33	Ilia	5.13	5.45	7.06	1.39		
10.14	4.41	10.29	7.26	Ujóra	3.40		5.12	9.23	8.26	—	9.52	—	Branicica	4.49	—	6.43	—		
10.44	5.53	11.16	7.50	Vințul-de-sus	3.11		4.43	8.54	8.52	2.54	10.42	10.00	Deva	4.27	5.19	6.20	1.12		
10.56	6.24	11.31	7.52	Aiud	3.04		4.33	8.49	9.06	3.06	10.46	10.11	Simeria (Piski)	4.12	5.08	6.05	1.00		
11.08	6.33	11.40	7.56	Teiuș	2.58		4.27		9.52	3.32	11.35	10.4	Orăștia	3.33	4.36	5.19	12.12		
11.12	6.40	11.50		Crăciunel	2.51		4.20		10.16	—	11.56	—	Șibot	3.13	—	4.55	11.57		
11.34	6.48	12.20	8.16	Blaș (ung. Têrnavei)	2.29		3.59	8.23	10.38	4.00	12.16	11.11	Vințul de jos	2.53	4.09	4.34	11.40		
11.52	7.11	12.46	8.32	Blaș	2.07		3.33	8.38	10.54	4.25	12.34	11.23	Alba-Iulia	2.33	3.57	4.17	11.83		
12.24	7.32	1.43	8.37	Micăsasa	1.42		3.02	8.00	11.30	—	1.05	11.45	Teiuș	2.—	3.33	3.43	—		
12.53		2.17		Copșa-mică	1.09		2.36												
1.02		2.26	9.04	Mediaș	12.56	2.52	2.26	7.35	<b>Copșa-mică — Sibiiu — Avrig — Făgăraș</b>										
1.14		2.36		Elisabetopole	12.49	2.51	2.16		tren de pers.      tren mixt.				tren de pers.      tren mixt.						
1.45		3.14	9.31	Sighișoara	12.11		1.44	7.08	2.21	4.43	11.30	7.10	pl. Copșa mică	6.25	9.32	3.25	12.35		
2.01		3.33	9.43	Hașfalău	11.50	2.16	1.25	6.56	3.50	6.36	12.58	8.50	sos. Ocna	5.07	8.08	1.56	11.01		
2.15		3.48	9.47	Homorod	11.14	2.14	1.06	6.50	4.12	7.04	1.20	9.15	pl. Sibiiu	4.40	7.41	1.21	10.30		
2.33		4.08	10.01	Ágostonfalva	10.55		12.49	6.37	tr. mxt.	4.33	—	—	sos. Tâlmăciu mare	—	7.33	—	8.57		
3.04		4.45	10.25	Ápața	10.24	1.42	12.18	6.16	5.23	—	—	—	pl. Avrig	—	6.45	—	8.04		
3.40		5.27	10.53	Feldioara	9.45	1.14	11.40	5.49	6.15	—	—	—	sos. Făgăraș	—	6.01	—	7.15		
3.47		5.43	11.—	Brașov	9.35	1.07	11.33	5.42	8.34	Comisie Nămal Marța și Vinerea.	2.—	—	pl. Timișoara	—	3.32	—	4.25		
4.03		6.08	11.14	Timiș	9.12	12.53	11.16	5.28											
5.35		7.52	12.26	Predeai	7.44	11.54	10.03	4.23											
6.13		8.32	12.38	Bucuresci	7.03		9.22	3.50											
6.43		9.09	1.16		6.38	11.11	8.57	3.35											
7.16		9.40	1.35		5.58		8.27	3.15											
8.—		10.25	2.09		5.08	10.26	7.48	2.45											
3.55	6.55	11.—	2.19		9.27	10.14	5.00	2.18											
4.40	7.47	12.26	3.01		8.47	9.36	4.05	1.42											
5.10	8.19	1.11	3.31		8.20	9.12	3.32	1.12											
11.55	10.25	8.05	9.10		3.05	5.40	7.50	9.15											
Buc.	Sinaia																		